



# 聚焦民生改善 谱写民政华章

□本报记者 邢智丰

聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切……2020年，市民政局在市委市政府的正确领导下，在上级民政部门的精心指导下，坚持以人民为中心的发展思想，围绕改善民生、服务社会主线，推动基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等各项工作持续高质量发展，争当现代民政建设的排头兵和改革创新发展的先行军。

## 民生保障网络 在精准施策、提质扩面中织得更密

认真落实最低生活保障制度，扎实做好春节慰问、临时救助、专项医疗救助审核等工作，及时启动物价补贴，向全市低保、低保边缘等困难对象发放防疫物资暖心包，共发放各类生活救助金、慰问金（物资）共计7000万元，有力保障疫情期间困难群众基本生活。创新建立特困人员照料护理制度，打造“娄城益帮扶”精准服务品牌，全力打通信息壁垒，深化低收入家庭综合信息平台建设，推送76万条帮扶信息，有效整合帮扶资源，形成“部门联动、多方参与、平台支撑、数据共享”的大救助体系。稳步推进本年度社会救助专项治理工作，开展社会救助宣传月活动，进一步普及社会救助政策。2020年全年共募集善款2180万元，接收物资1.5万件，其中抗击疫情慈善募捐款物1080.2万元，加快慈善实体建设，实现镇级慈善会全覆盖。



社会救助宣传月



开展“娄城益帮扶”活动

## 养老服务体系建设 在扩大供给、转型升级中建得更优



老年大学



举行《县域养老——太仓养老服务透视》发布会暨太仓养老服务高质量发展推进会

全面完成10家日间照料服务中心、2家助浴点建设及10家日间照料中心提档升级，250户困难老年人家庭适老化改造，城乡养老服务网络更加优质均衡。优化老年互助关爱服务，加快银龄品牌建设。启动省级居家和社区养老服务创新示范地区创建工作，积极探索家庭养老夜间照护床位建设，居家和社区养老服务老年人超5万人。加快养老机构多元改革安全提质，2家区域性养老服务中心完成新建开业，4家养老机构完成公建民营改革，6家养老机构完成消防安全改造和消防审验工作。积极参与“长三角”一体化进程，成立智库养老太仓研究院，加快打造我市“产学研一体化”养老服务品牌，召开《县域养老——太仓养老服务透视》发布会，升级打造“颐养金仓”养老品牌，我市养老服务体系建设被省政府高质量发展真抓实干激励通报表彰。

## 基层社会治理 在深化改革、多元参与中创得更新

高质量推进“发展型”幸福社区建设，我市“发展型”幸福社区实践获评省基层社会治理创新成果奖，推动协商能动机制，奖补城乡社区协商能动项目256个。启动新一轮“邻里家园”社区社会工作项目，创新设立镇级社工服务站。创新开展“社区综合网格+社会组织服务”实践探索，精准对接群众需求。广泛推行社区“综合受理、一门服务、全科社工”工作机制，编印《太仓市全科社工服务手册》，开展“全科社工”业务技能大赛。出台社会组织登记管理和监督管理细则，成立市社会组织管理工作联席会议，开展社会组织年检、“双随机”抽查、等级评估等工作，实施社会组织党建“引领工程”，建成市级社会组织创新发展学院，举办全市社会组织发展创新推进月活动，组建“三社先锋”志愿服务队。



第三届联合公益创投项目签约



太仓市党建引领社会组织创新发展周

## 专项事务管理 在强化服务、持续规范中抓得更细



为困境儿童过集体生日



七夕节举办集体颁证仪式

实施救助站新站建设和殡仪馆提档改造工程。加强地名标准化建设，规范做好道路、居民区等命名工作，加大地名文化宣传，完成编纂县级地名图录典志，出版《太仓地名掌故传说》，有序推进镇级地名规划编制工作。统筹做好疫情期间清明祭扫服务，深入推进违法墓地专项整治成果巩固提升行动，推进散坟专项整治，沿路沿线散坟整治取得阶段性成果。全面提高和落实困境儿童基本保障政策，实施“童舟共济”困境儿童关爱保障项目。

## 民政基础保障 在党建引领、优化作风中筑得更牢

深入开展“树民生服务大志向，创幸福民政大品牌”主题实践活动，全面推进民政系统学习型、规范型、创新型、服务型、廉洁型党组织建设。开展创新创优项目和“领题调研”活动，举办青年干部能力提升培训班，深化志愿服务活动，组建多个兴趣小组，举办文体艺术节活动，打造青年干部论坛、初心智慧学堂，进一步凝聚队伍“精气神”。开展“民政开放日”活动，广泛接受社会监督，组织民政心“廉”心勤廉主题系列活动，构筑勤政廉政教育体系。大力推进养老等社会服务机构安全专项整治行动，推动6家养老机构完成消防审验工作，开展10余次安全生产培训。动态完善、严格落实各民政服务机构疫情防控举措。



青年培训



全市民政系统党的建设、作风效能建设暨“树民生服务大志向，创幸福民政大品牌”主题实践动员大会

主题实践活动